№-76.   Урок 8.4.                                       Предмет: «ИСТОРИЯ»

РАЗДЕЛ №-8. «СТАНОВЛЕНИЕ ИНДУСТРИАЛЬНОЙ 

ЦИВИЛИЗАЦИИ»

ВИД УРОКА: «ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ»

ТЕМА: «СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ»
ПЛАН ЛЕКЦИИ:

1. Промышленный переворот.
2. Пролетариат и буржуазия.
3. Рабочий класс.
4. Экономические кризисы.

ЛЕКЦИЯ:

                1.  Промышленный переворот, начавшийся в Англии, невозможно было удержать в национальных границах. В сферу промышленного переворота включались все новые и новые страны. В каждой из них он шел разными темпами, имел свою специфику. Однако конечный результат был один: промышленный переворот радикально подрывал устои феодальных порядков, создавал фундамент нового «индустриального» общества в Европе. В ХVIII веке в Новом Свете также зарождается модификация европейской цивилизации. Так в рамках западной единой цивилизации сформировались различные формы буржуазного прогресса.
                2.  Помимо технической и экономической сторон промышленный переворот имел реальную сторону, которая выражалась в превращении пролетариата и буржуазии в основные классы капиталистического общества. Темпы формирования буржуазии, степень ее влияния на общественную жизнь, на разрушение феодальных отношений не были одинаковыми в различных странах. В XIX веке в Англии буржуазия заняла ведущее положение в экономической жизни. Ее численность в середине XIX века составляла 8,1% в общей численности населения. По мере развития капитализма и усиления конкурентной борьбы происходили глубокие изменения в расстановке сил внутри класса буржуазии. Мелкая и средняя буржуазия периодически разорялась. Решающую роль начала играть крупная буржуазия, к которой относятся крупные фабриканты и заводчики, торговцы и банкиры. Торгово-промышленная буржуазия стремилась к более кардинальным государственным преобразованиям. Пролетариат из массы трудящихся стал выделяться в XVIII веке. С созданием капитализмом условий для превращения формального подчинения труда капиталу в реальное рабочие начинают формироваться в самостоятельный общественный класс, класс, лишенный собственности на средства производства. Источником его существования является продажа рабочей силы. Первым отрядом фабрично-заводского рабочего класса были рабочие-текстильщики. Численность рабочих с ростом производства постоянно увеличивалась. В середине XIX века в мире насчитывалось 10 млн. рабочих, из них в Англии – 4,1 млн. (1851), во Франции – 2,5 млн. (1848), США – 1,4 млн. (1850), в Германии – 0,9 млн. (1850). К 70-м годам в трех крупнейших промышленно развитых странах (Англия, Франция и США) численность индустриальных рабочих – ядра рабочего класса – составляла 12-13 млн., а вместе с рабочими, занятыми в сельском хозяйстве, – 20 млн. Из общего числа рабочих почти половина приходилась на Англию. К концу XIX века по численности рабочего класса первое место заняли США, где насчитывалось 10,4 млн. промышленных рабочих. 
                3.  Рабочий класс претерпел не только количественные, но и качественные изменения. Повышалась доля фабрично-заводских рабочих, занятых в производстве средств производства. В 70-80-х годы XIX века самым многочисленным отрядом промышленных рабочих были рабочие текстильной промышленности. Но к началу XX века положение изменилось: машиностроители, металлурги, железнодорожники стали наиболее многочисленным отрядом рабочего класса. Положение рабочего класса вплоть до 60-70-х года XIX века было крайне тяжелым. Продолжительность рабочего дня составляла 14-16 часов, условия труда и быта были нечеловеческими, низкая заработная плата, широко использовался женский и детский труд. Например, в первой половине XIX века 50-60% занятых в английской промышленности были женщины и дети. Такова была реальность, и представленная в трудах марксистов картина положения рабочих вполне объективна. Провозглашенные буржуазией свобода, равенство и братство оказались лишь декларацией. Положение рабочих становилось особенно тяжелым в период экономических кризисов, охватывающих, как правило, всю промышленность и сельское хозяйство и влияющих на экономику многих стран. Кризисы приводят к закрытию многих предприятий, росту безработицы, падению заработной платы и жизненного уровня трудящихся. 
               4.  Первый экономический кризис возник в Англии в 1825 году. Полное политическое бесправие, изнурительный труд, жизнь в трущобах, голод, болезни, высокая смертность вызывали недовольство и сопротивление рабочих работодателям, вели к усилению борьбы рабочего класса. Однако на первых порах выступления рабочих против эксплуатации выражались в стихийных формах голодных бунтах, поджогах предприятий, разрушении машин. Борьба рабочих нарастала, поднималась на качественно новый уровень. Первые крупные выступления рабочих произошли в Манчестере (Англия) в 1819 году, в Лионе (Франция) в 1831 году и 1834 году, восстание силезских ткачей (Германия) в 1844 году, чартистское движение за политические права трудящихся в 30-40 годы в Англии. В XIX веке возросло число городов, иным стал характер их застройки. Резко усилился процесс урбанизации. Если в 1750 году в Англии было всего два города с населением более 50 тыс. человек, то в 1831 году – уже восемь. К концу XIX века городское население составляло 75% всего населения страны. Во Франции к 1870 году городское население возросло в полтора раза по сравнению с 1780 годом  и составило одну треть населения. В США урбанизация особенно активизировалась в период индустриального подъема в 60-70-х годы XIX века. В пореформенные годы в России значительно возросло городское население. С 60-х по 90-е годы оно увеличилось в два раза. Крупнейшими городами были Петербург с населением в 1,2 млн. человек и Москва – более 1 млн. человек. Быстро росли города в промышленных центрах: Варшава, Лодзь, Киев, Баку и др.
Практическое занятие
                На выполнение практической работы-теста дается 30 минут, без учета времени, отведенного на инструктаж обучающихся и заполнение листа бланков ответов.

                При выполнении заданий надо указать номер верного ответа. За каждый правильный ответ обучающийся получает 1 балл. Баллы, полученные за выполненные задания, суммируются, и на основании этого выставляется оценка.

                Оценивание зависит от количества набранных баллов:

                                5-7 баллов – «удовлетворительно»;

                                8-9 баллов – «хорошо»;

                                10 баллов – «отлично».

	Практическое занятие. Тест-2054.

	1. В каких областях Михаил Васильевич Ломоносов был первым русским первопроходцем мирового значения?
	6. С создания, каких учебных заведений, было, положено начало женского образования в Российской империи?

	А
	Естествоиспытатель и поэт.
	А
	Петроградский институт и Елизаветинское училище.

	Б
	Художник, историк и литератор.
	Б
	Смольный институт и Екатерининское училище.

	В
	Научный деятель и экономист.
	В
	Московский институт и Мариинское училище.

	Г
	Всё перечисленное.
	Г
	Всё перечисленное.

	2. В каком году Михаил Васильевич Ломоносов добился постройки и оборудования первой в России химической научно-исследовательской лаборатории?
	7. В годы правления, какой императрицы, русские профессора по математике, физике, химии стали заменять иностранных учёных?

	А
	1748 год.
	А
	Императрица Екатерина II Алексеевна.

	Б
	1748 год.
	Б
	Императрица Анна Ивановна.

	В
	1748 год.
	В
	Императрица Елизавета Петровна.

	Г
	1748 год.
	Г
	Императрица Екатерина I Алексеевна.

	3. Что в 1755 году было основано во многом благодаря Михаилу Васильевичу Ломоносову?
	8. Какому учёному принадлежит особая заслуга в расцвете и укреплении биологической науки в Российской империи 18 века?

	А
	Петербургский университет.
	А
	Дмитрий Иванович Менделеев.

	Б
	Московский университет.
	Б
	Михаил Васильевич Ломоносов.

	В
	Новгородский университет.
	В
	Василий Михайлович Севергин.

	Г
	Казанский университет.
	Г
	Пётр Симонович Паллас.

	4. Почётным академиком, какой академии в 1760 году был избран Михаил Васильевич Ломоносов?
	9. Кто из перечисленных является минерологом, химиком, одним из основателей минералогической русской школы, академиком Петербургской Академии наук?

	А
	Английской королевской Академии наук.
	А
	Дмитрий Иванович Менделеев.

	Б
	Испанской королевской Академии наук.
	Б
	Александр Степанович Попов.

	В
	Голландской королевской Академии наук.
	В
	Василий Михайлович Севергин.

	Г
	Шведской королевской Академии наук.
	Г
	Пётр Симонович Паллас.

	5. В каком городе умер Михаил Васильевич Ломоносов 4 (15) апреля 1765 года?
	10. Кто из перечисленных путешественников совершил переход через Туркестан, Афганистан, Тибет, и прошёл в Индию?

	А
	Город Мурманск.
	А
	Иван Юрьевич Москвитин.

	Б
	Город Москва.
	Б
	Степан Валентинович Ефремов.

	В
	Город Санкт-Петербург.
	В
	Василий Данилович Поярков.

	Г
	Город Архангельск.
	Г
	Владимир Васильевич Атласов.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

Подготовка эссе по теме урока.
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